

RAJZ UJSÁG

Tek. Magyar Nemzeti Múzeum Széchenyi könyvtára Budapest

Szerkesztőség: ... enciek épülete. Tel.: 19.
Kiadóhivatal: ... Gróf Zichy Bódog-tér 8. Tel.: 45.
Posta cím: Baja, 18 postafiók.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 280 fillér.
FÉL ÉVRE 16— P. EGÉSZ ÉVRE 32— P
Vasárnapi és csütörtöki számra előfizetés havi 1 P

A mai élet tükre

Akármerre járunk, akármerre nézünk, mindenütt nagy szomorúsággal, testet és lelket hasogató néma tekintetekkel találkozunk ma, legrövidebb utainkon is. A szenvedés, a szenvedést kísérő sorvadás eltűrhettelen bélyege ül a fáradt szemekben, mely mint nyitott könyv tárja elénk a mai élet sulyos keserveit.

Alig egy rövid évtized alatt fordult az élet kereke, jól indult életsorsok, erős alappal, régi jó hírnévvel bíró vállalatok, üzletek, magánosok megintogtak, sőt nagyrészt el is pusztultak, mintha csak egy nagy eget és földet remegtető vihar söpört volna át felettünk. Vajjon ki mert volna egy pár év előtt még csak gondolni is arra, hogy jobb sorsot érdemlő iparosaink kaphatók lesznek mindenfajta paraszti munkára? Ma, ha felszeggel nézzük is az életet, ott látjuk őket mindenütt, ha munka adódik kubikol, kaszál, kapál, utcát söpör, erdőt irt és mindezt megnyomorított élete fentartásáért.

A múltban egészen más volt a helyzet ilyen idősokban. Azelőtt az életet hozó tavasszal beköszöntött a munka is. Minden szakmabeli munkás, minden iparos el tudott helyezkedni a saját szakmájában és egyáltalán nem szorult arra, hogy olyan munkát vállaljon, ami nem tartozik szakmájához. Aki epkéziab ember volt, aki dolgozni akart, mind meg tudta keresni kenyerét, sőt egyik-másik ügyességével és takarékoságával egy kis tőkét is tudott szerezni magának.

Hol van mindez ma már? Ma munka helyett a kétes remény táplál csak egyeseket, viszont a munkára váró tömeg nagyobb része reményvesztve éli keserű napjait. Nap nap után mindig nagyobb, mindig félelmetesebb lesz azoknak tömege, akiknek nincsen már több veszteni valójuk és mivel így állnak, már az élet törvényes kereteit sem hajlandók elismerni. A legszomorubb tünet, hogy ma már szellemi munkások is, még pedig elég nagy tömegben, benne vannak ebben a nyomorgó táborban. Izzó vulkán gőze forr beszédeikben és e túlfűtött hangulat nem vész el nyomtalanul, egyre dagad és egyre terebélyesedik. Hova meddig vezet ez az út?

Azok a hatalmasságok, akik még ma is göggel és hetykén diktálják a

világ sorát, nem hajlandók leszállni arról a magas polcra, ahova a világháború utáni helyzet emelte őket. De azért nagy reményünk, hogy le fognak dőlni ezek a gögös emelvények, ha a leggyorsabb cselekvéssel nem segítenek a felgyűlemlett bajokon. Ma még követelelődzhetnek, de úgy fordulhat, hogy

holnap már mindent elvesztenek. Szorongó szívvel figyeljük az eseményeket és várjuk a csodát, mely kivezeti a szörnyű szenvedésből az elcsüggedt emberiséget. Mert a konferenciázásoknak, mi is úgy érezzük, hogy vége, itt csak gyors és erélyes cselekvés segíthet.

K. V.

Közös érettségi találkozók a ciszterci reálgimnáziumban

Ciszterci öregdiák-nap július 3-án a szegénysorsú ifjuság támogatására

A mai helyzethez mérten szociális elgondolási és amellett hangulatos lesz az ünnepség, melyet a ciszterci reálgimnázium közös 10, 15, 20, 25, 30 és 40 éves érettségi találkozó alkalmából rendez meg július 2-án az egyetemi fiatalság és a ciszterci öregdiákok bevonásával a Ciszterci Diákszövetség. A július 2-ára bajai oszlatársaink hívására összesereglegő ciszterci öregdiákok tiszteletére a Központi Szálló kellemes kerthelyiségében (esős idő esetén tagas tánctermében) a legsikerültebb kabaré számokból az egyetemi fiatalság műkedvelő gárdája humoros-estet és utána táncestélyt ad. Az ünnepség tiszta jövedelme az ifjuság jótékony csejaira, a szeptemberi beiratkozá-

sokra fog segítségül szolgálni az igazán szegénysorsban sínylő egyetemi és középiskolai ifjuságnak és a szép tejlődésnek indult leventeintézmény támogatását is célozza. Az ünnepélyt az érettségi találkozók helybeli összehívói és a ciszterci öregdiákok gárdájával dr. Gondán Felicián ciszterci rendi tanár rendezzi, akinek már 100 ciszterci öregdiák jelentette részvételét. A mindvégig kacagató, remek műsor és a tánc sikerét a hazaözönlő egyetemi fiatalság arany kedélye és agilis rendezői tudása dr. Gondán Felicián vezetése mellett biztosítja és így mindenképpen hangulatos és élvezetes est lesz a ciszterci öregdiákok július 2-ki közös találkozója.

Levelét irt a magyar pálos barát, Besnyő Böhm Jenő bajai plébános

A rohanó élet sokezer-szemű rejtelmeiben az emlékezés itt ott bátorítalan fényű világosság mécsesait gyújtogatja; de azért az idő nem ér rá megállani, eltűnődni emberi sorsok fordulójánál. A visszanező arcok elmosódnak térbeli távolságok a feledést jelentik az elmulást elősegítik. Am a távolság olykor tisztelet parancsol, a messziről visszatekintő arcot szívesen vetíti elénk a megbecsülés, a rokonszenv érzése.

Akiről itt szólesik, úgy ment el, hogy emlékezést se kért, dicsérést se követelt a kiscsávolyi plébánia vezetője Besnyő (Böhm) Jenő pápai káplán csendben, zajtalanul úgy tá-

vozt utolsó magyar állomáshelyéről, mintha bocsánatot kért volna azért is hogy lelke értékeit itthagya, itt ajándékozgatta el azoknak, akik bizakodással megkeresték, avagy rut igazságtalanul bántalmazták. Isten katonája a világ útjait sebeket szívesen hordta, mert lelkét nagyobb titkos erő: veszendő magyar fajanak istápolása hívta szolgálatra.

Amíg mások földi hívságokért prédálták el önmagukat, addig ő nemes szép eszmékoltárán áldozott: az egyetlen magyar alapítvány szerzetesrend életrehívásán munkálkodott.

Amilyen szerény volt minden tet-

tében, olyan halkán észrevétlenül valóította meg nagy tervét. Besnyő Jenő az ideális életű és lelki pap ma a lengyelországi Lesnában pálosrendi szerzetes. Erre az idegenbe szakadt magyar szerzetesrendre nagy feladat vár és annak utjait nemes hévvel egyengeti a kiscsávolyi plébános, aki most sem feledte el Baját, sokat és meleg szeretettel köszönti minden itt élő magyar testvérét. Legutóbb egy nyolcadikos gimnázistához Müller Imréhez, aki hasonlóképpen pálosrendi barátunk készül, írja a következőket:

„A lengyel földön levő egyetlen pálos kolostort a cári uralom lassu kihalásra kárhoztatta. A krakói pálosok élete is sorvadásnak indult. De az isteni gondviselésben bizó pálosoknak, sikerült sok küzdelem árán elérniük azt, hogy megerősödtek és amiről előbb álmodni sem mertek, arra is vállalkozhatnak, hogy másfelé is terjeszkedjék a pálosrend. A múltban megkísérelt magyar letelepülés sikertelenségének oka is akkori anyagi és lelki gyöngeségük volt. Ma mar, a régi tegyelemhez visszatért, tagjainak számban is gyarapodott pálosrend, nemcsak „álmódozik”, hanem a legkomolyabban azon van, hogy a legrövidebb idő alatt megvesse lábát Magyarországon. De mit kezdjenek itt, a csak lengyelül tudó páterek? — kell hogy magyar pálos is akadjon, legalább egynehány. Ma még kevés van. Egy Cserstohovában él, p. Nyári betegsége miatt pécsert, jómagam, mint novicius Lesnában. Jövőre már többen leszünk. Nyári atya a nyáron két papot hoz magával. Talán, — ki tudja, — akad e még több is. Egy év múlva tehát, ha Isten is úgy akarja, a magyar pálosok, két lengyel páter vezetésével és 2-3 lengyel fráter kíséretében megjelennek az áldott magyar földön, hogy ott, ahol sz. Gellért életét adta a magyar kereszténységért, annak a hegynek a tövében átvegyék a Sziklatemplom vezetését. Ez lesz az első lépésük. A második az, hogy megteremtsek a magyar noviciátust. Hogy lesz ez, merre lesz ez, Pécsert vagy máshol, biztosat még nem mondhatók. De ha jövőre néhány magyar jelentkezne, (klerikus és fráter), úgy még ez évben megalakulhat az is a lengyel páterek segítségével. Ennek a vállalkozásnak az anyagi részét már megoldották úgy, hogy a visszate-

lepítés ügyét e részről válság nem fenyegeti. Hogy idők folyamán jut-e kalácsra való, vagy csak kenyéren élünk meg, — szóval, hogy lesznek-e és milyen nehézségek, — ez már részletkérdés. A fő az, hogy Isten kezében helyeztük ügyünket.

Ennyit írhatok a pálosrend vissza-telepítéséről és többet nem, mert akik ezt intézik tőlem messze élnek. Csak arról írnék még, hogy miért jár a Pécsert tartózkodó Nyári páter fekete reverendában? Azért, mert rendszabályaink értelmében, ha valaki (ha mindjárt beteg is) hosszabb időn át kénytelen rendházon kívül élni, csak Róma engedélyével viselheti a fehér habitust, erre is határozott időt állapít meg. Ennek elteltével, míg vissza nem térhet a kolostorba, a rendes papi ruhában kell járni. — Azt is látták, hogy Pécsert volt egy kis pálos juvénitus és most nincs, — miért? Ezt a juvenátust a pálosok javára, de nem pálosok alapították. Négyen voltak a fiuk ezek közül három megbetegedett, a negyedik meg nem volt odavaló; mennie kellett.

Az első cisztercita kolostor sehogy sem látszott életképesnek. Nem akadt jelentkező, a meglévők kiha-

lóban voltak. Sz. István apát azonban bizott — Istenben. Az Úr, 14 évi türelmet követelt tőle. Akkor kérte fölvetelét sz. Bernát és 32 társa. És hatalmas lendülettel győzött a türelmem. — Miért ne történhetnék ilyen a pálosokkal? Csak bízzuk mi is ügyünket az Úrra, türelmes kitartással imádkozunk és Isten megáldja azt, amit Tőle kérünk.

Adja át, kérem tiszteletemet k. szülőinek, a ft. tanáruraknak és ha talál ismerőseim közt valakit, — azoknak is. Nagyon kérem a bajaiak imáit — a magyar pálosok érdekében.

Lesna-Podlaska, 1932. VI.

Sziből üdvözl, igaz hive

fr. Besnyő Jenő Gyula

kicsávoiyi pl. p. ujonc.

Baján bizonyosan nem akad senki, aki nem meleg együttérzéssel olvassa e sorokat, hiszen Besnyő plébános mindenkor méltó volt a megbecsülésre.

A mostani életéből idesugárzó üzenet szívesen megörökített dokumentuma marad a magyar pálosok bajai tagjának önzetlen szép munkáról és a déli végvár magyarsága lélekben köszönti érte.

Magyar sors

Eger, 1932. június.

Hányszor olvastunk már arról, hogy a legtöbb magyar tudósnak milyen kálváriás a sorsa. Olvasván róluk nem egyszer azt gondoltuk, hogy történetüknek egy része talán már inkább mese. És bizonyosra vettük, hogy — ha így is volt — így csak a múltban lehetett; ma már ilyen elő sem fordulhat.

Milyen csalódás! Bizony egészen úgy volt az régen is — sajnos — a múlt meg-megismétlődik a jelenben is. Ennek egy fájó példájával találkoztam itt Egerben.

Egernek sok nevezetessége közt a legismertebb: az egeri vár. Hozzá fűződik Dobó Istvánnak dicső emléke és beragyogja az „Egeri csillagok” ténye.

A vár ma rom, „magyar” műemlék. Alig egy-két része ép, gondozott. Aki ebből ismerte meg, csak emberfelettlé tudta magyarítani, hogy 1552-ben miképp volt képes a török tulerővel szemben a maroknyi várnép megtartani.

A romokat jórészt benőtte a fű. Részben eltolgatta a modern haladás (a putnoki vasut), meg a terjeszkedő város. A várba már sokan csak azért zárandokolnak fel, mert ott van Gárdonyi sírja, ahol „csak a teste” nyugszik. Ünnepi időkben jámbor hívők járnak meredek utait, mert ott van a Kálvária.

De nemcsak fű nőtte be a várat, hanem a regék dusan nőtt vadrózsái is. Ezeknek a rózsáknak az illata elandalította, el is kábította a késő nemzedéket. A jó egeriek gondosan ápolták ezeket a regéket.

Hűséggel, szinte téltve adták tovább. Hozzányulni a világról sem engedtek; de védtek azokat a nemzeti kegyelet szurós tuskái is.

A várba rendszerint csak a gyerekek jártak. A kicsinyek gondtalan játékot tűzti. A nagyobbak, hogy megjátszhassák kíváncsiságukat a utokzatos után. Bujkáltak a romok között, be bekukkantottak a furcsa barlangokba, bevadásokba s Dobó emlékein építették a jövő légvárát.

Körülbelül 8 év előtt aztán teljött ide egy, a Mecsekalkjáról ideszakadt tanár, történettudós és régész, aki nem elégedett meg a történelemnek a regevilággal erősen átszótt tanításaival. Aki nem akarta elhinni, hogy a vár nagyszerű védelme csak hősiességen mullott, hanem kereste realisabb magyarizátát annak, miként lehetett alig 1800 magyar vitéznek visszaverni Achmet basa 60.000 főnyi fegyveres erejét?

Először ő is a várban kezdett keresni, kutatni. Nem sokkal több eszközzel, mint a diákok. Nem is több eredménnyel. De nem nyughatott. Kezdte hát bujni a magyar levéltárakat, hogy adatokat, lehetőleg terveket találjon a vár építkezéséről. Sikertelenül. A szálak külföldre utalták. Bejárta Ausztriát, Németországot, elment francia, sőt spanyol földre is. A várról sok ismertetést talált. Bizonyosságait annak, hogy az egeri vár a külföldön is ismert, nevezetes erőd volt. Ezek az irások több-kevesebb hűséggel képeket is közöltek a várról, de térképet, tervet egyik sem. Érthető, hiszen ez féltett katonai titok volt. Tovább kutatott.

A titkos katonai levéltárak ma már hozzáférhető anyaga közt végre talált egy „kiselejtezésre váró” csomagban olyan térképet, amelyről az a sejtése támadt: ez az! Lázasan kutatott hát tovább. Végre sikerült is neki hiteles, eredeti tervekre találni.

Ezeknek nyomán újra hozzáfogott a helyszíni kutatáshoz. Most már sikerrel. Megtalálta a föld alatt az igazi várat s a várfalakba emeletsorban épített alagutakat — gondosan betömve! Persze, mert, — amikor a török a Balkánra vissza volt szorítva, — akkor erre az ország szívében levő várra szükség tovább nem volt. Fentartása költséggel járt s emellett veszedelmet is jelentett. Hátha feléled a kurucság és kezébe jut a vár! Felső falait hát lebontották. Eladták építőkönek. Ebből épült a székesegyház, a lyceum, a gimnázium stb. A törmelékkel pedig az alagutakat — így volt olcsóbb — végig betömtek, hogy azokat soha senki többé ne használhassa.

A legelső feladat hát a törmelék kihordása volt. Ez a feladat kis részben már megoldatott. Fel van tárva pár alagut s a középkori templomból valami a román részből, valami a góthból.

A tudós tanár feltevéseit már az eddiegiek is igazolják. Való, hogy az egeri vár korának egyik legnagyobb és legmodernebb erődítése volt. Olyan ujtásokkal, amilyenekkel a hasonlókorú külföldi várak akkor még nem bírtak. Való, hogy a román templom is, meg a góth is méreteiben és művészi kivitelében különb, mint a korabeli bármelyik nyugati templom. Mi következik ezekből? Az, hogy a magyar várépítés s a magyar műépítés is ez időkben lépést tartott a korrall. Nem igaz, hogy mindig és mindenben csak dőcögünk a Nyugat után. Nekünk nem kellett a nyugati kulturát újra, meg újra átvenni, hanem amikor azt Szent István a magyar tába beajította, akkor az ugy fogant meg az eleterős törzsben, hogy hajtásai időnkint tulszarnyalták a Nyugatot!

Triani sorsunkban nem nagy értéke, erős fegyvere ez a magyar ügynek? Nem felemelőbb e ezeknek a beszédes köveknek talapzatáról szemlélni és értékelni a multat? Kisebb e Dobó emléke, ha leemeljük őt a mythologiai félistenség piedesz taljáról és a valóhoz hűen ugy mutatjuk be, hogy kiváló vitézsége mellett, pompás várának gondos, körültekintő, nagy tudást is igénylő vezére volt?

A török, — ha rohammal nem tudott bevenni valamely várat, — rendszeres ostromhoz fogott. Az ő találmánya volt az aknaturás s a várfalaknak ezuton való robbantása. Szigetvár is így jutott az ellenség kezére. Ezt a módszert a török Egernél is megkísérelte. De, mert a (csodás vízvezetékekkel is ellátott!) várbeli alagutrendszer révén idejében és hatásosan lehetett ellenaknákkal védekezni, kísérletezései itt neki

okoztak súlyos veszteséget. Ez az alagutrendszer tette lehetővé azt is, hogy a török ágyui a várbeliekben kárt alig tettek s hogy Dobó könnyen tudott a veszélyeztetett helyekre idejében segítséget adni.

Igy realis alapon is érthető és értékelhető Dobó nagyszerű várvédelme. S a maguktól is jelentkező tanulságok szélesebben alapozzák meg a magyar mult dicsőségét. Hiszem, hogy olyan szívesen olvasnak erről odalennt a mai déli végeken is, mint amilyen szívesen hallgattam órákon keresztül a tudós tanár lelkes előadását.

De bizony kérdezik is már: ily szép siker után hol a magyar tudós kálváriája? Hol itt a magyar tragikum?

Ott van, hogy az egeri várnak alagutjaiból csak jó pár száz méter volt eddig feltárható a legalább 40.000 ből! Csak pár fal és oszlop a csodálatos méretű és kivitelű templomból. (Amikor a kálváriát építették, egyik stáció ép a templom egyik toronyfalára került. Nem vették észre, mire alapoznak.) Sok-sok utánjárás után is csak csurrant-cseppent innen-onnan egy kis támogatás. Eddig összesen cca 30.000 P. Hány dolgot lehetett volna az illetékes közületeknek elhagyni és okosabban inkább itt felhasználni! Ha fel volna már tárva az egész, csodájára járna a művelt világ. Ezzel igazán lehetne idegenforgalmat csinálni. Hiszen már így is hire van messze földön.

A külföld már tudomást vett róla. Az olasz szakirodalom a kutatás eredményeivel szemben teljes elismeréssel van. Maguk a franciák is tudomásul vették, hogy az ő hies váraik építkezését időben az egeri megelőzte. A németek meg sorra jönnek s azt mondják, ha ez náluk volna, a feltárás már régen készen állna. Hajlandók így is megcsinálni. A magyar tudományos világ — hivatalosan — hallgat róla. Ne keressük most, hogy miért?

A gazdasági depresszió hatásaként a vékony segélytörzások közben bedugultak: a látható munka megállt! Ami kis jövedelmet a látogatásokból stb. tudnak még biztosítani, az kell: az adósság törlesztésére. Mert a költségvetésbe felvett segélyeket a kutatás előre elköltötte, viszont a hiteleket a válság kitörésekor törölték! Minek költöttek előre, nyugtatja meg lelkét a bürokrácia.

Hát nem magyar sors ez? Nem a magyar tudós külön kálváriája?

Az valódi istenáldás, hogy tudósnak energiája töretlen. Ő dolgozik tovább. Feldolgozza, rendezi az eddigi anyagot (már is pompás gyűjteménye van kiállítva), kutat levéltárakban újabb adatokért, újabb bizonyítékok után s készül a további feltárára, ha azt majd megengedi a javuló idő.

Majd mindenki elhagyta. Csak a társa van rendíthetetlenül mellette, az

egri jogtanár, dr Pálosi Ervin, aki főleg az anyagi ügyek rendezője. No meg 10 egri magyar munkás, akik a feltárásnál előmunkások voltak s ma is állandó segítők, rendezők. Maguk is adtak kölcsönt a munkához, ma is van hátralekös bérkövetelésük. De soha nem sűrgetik, teljes odaadással dolgoznak ma is, annyira szívügyüké vált az egri vár. Talán utódai a régi várépítő jobbágy magyaroknak. Nem felemelő példa!?

Hiányos emlékezettel bizony csak töredékét irtam le a hallottaknak. Három napig voltam Egerben. A legtöbb időm a várban telt el s a tudós tanár műhelyében.]

Érdeemes megtanulni minden magyarnak az ő nevét: dr Pataki Vidor ciszterci rendi tanár, aki még a műegyetemre is beiratkozott, hogy az építési stílusokban és technikában kellő jártasságra tegyen szert és stratégiai studiumokat is végzett, hogy kutatási anyagát ez oldalról is kellően értékelhesse és feldolgozhassa.

Méltó büszkesége a zirci rendnek állít szebb magyar jövő harcába, fel tud mutatni még olyan mezőgazdát is, amilyen Magró Kovács az előszálási uradalom híres jószágigazgatója; van Hadarics Vendelje, akihez bátran elmehetnének tanulni építéssel lenőrzést a közigazgatás vezetői s van Pataki Vidorja, aki eddigi eredményei alapján is már méltán tarthat számat minden magyar ember őszinte tiszteletére.

Egert meglátogatni előbb is érdemes volt. Nem alap nélkül nevezik „magyar Athén”-nek. Újabb fejlődése is szembeötlő és sok élvezetet nyújt a látogatóknak. De minden ujsága között is a legszebb a feltárni meg kezdett régi vár. Ritka élvezet annak, aki nemcsak a szemét, de a szívét is elviszi.

Borbiró.

Négy bácskai községben nem kapta meg illetményeit a tanítóóság

A múlt hónap folyamán meglátogatta a tanfelügyelő a bácsalmási, bácsborsódi, bátmonostori, csátaljai, dávodai, mélykúti, kelebia-vitéztelepi, kisszállási, tompai, madarasi és vaskúti népiskolát és vaskúti községi óvodákat. Ugyancsak a múlt hó folyamán megtartották a folyó tanévi három pedagógiai szemináriumi előadást is egyet Melykúton, kettőt Baján.

A múlt hónapban szabadságon voltak Koncz J. Dezső csikériai, Moc sári József kelebiai áll. tanítók. Illetményhátralék miatt panaszt tettek a bátmonostori, bácsbokodi, hercegszántói és a borotai rk. tanítók.

— **Találtak** egy darab csónakot, továbbá különféle apróbb orvosi műszert. Felhívjuk a jogos tulajdonosát, hogy kellő igazolás után az államrendőrkapitányság 31 számú helyiségében vegye át.

KO-NEI

A LEGOLCSÓBB MAGYAR IEGYÍRÓ

MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN
DROGÉRIÁBAN KAPHATÓ! GYÁRTJA:
KCSA LABORATÓRIUMA MEZŐKÖVESD

HIREK

Időjárás.

Az Orsz. Meteorológiai Intézet bajai megfigyelő állomásának jelentése 1932 június 23-án reggel 7 órakor

Légnyomás (tengerszintre átszámítva)	760,3 mm.
Hőmérséklet (180 cm. magasságban)	15,0 C
Előző napi legmagasabb hőmérséklet	26,2 C
Előző napi legalacsonyabb hőmérséklet	— C
Előző napi legalacsonyabb hőmérséklet talaj mentén	15,5 C
Szél iránya	Eszak nyugat
Szél erő (0—12 ig)	3
Csapadék	Nyomokban
Előző napi páratartalom közepértéke	56 %

— **Névnapmegváltás.** Dr. Makray László névnapmegváltás címén 20 Pengőzt adományozott az egyetemi hallgatók javára.

— **József Ferenc királyi herceg gyermekeivel együtt a bolgár király látogatására utazott.** Az Alduna fele induló hajón Várnába utazott József Ferenc királyi herceg három kisleányával. A királyi herceg három hétig szándékozik uton maradni. Utazásának kettős célja van, egyrészt a várnai tengeri tőrődbe megy, másrészt meglátogatja a bolgár királyt, akivel tudvalevőleg rokoni viszonyban van.

— **Érdekes vándorok a Dunán.** Érdekes látnivalóban van részük mostanság a dunamenti helységek lakóinak. Könnyű kis bárka ez a látnivaló, amely hasonlóan a nagy hajókhoz, kabinnal, konyhával, alsó és felső fedélzettel rendelkezik. A hajó belsejében egy Mercedes teherautó motor végzi a hajtás munkáját. A fedélzetén 15 német fiú van, akik

Figyelem! Költözködöm!

Nagyszabású mélyen leszállított áron

Öcassió vásárt!

rendezek. Eladásra kerül az összes kézimunka cikkeken kívül

több ezer méter csipke!

eddig nem létező olcsó árban. Mindenki most vásároljon, mert

ritka alkalom!

Huszár Arnold

kézimunkaüzletében.

URANIA

Június 25-én,

szombaton 6 és este fél 9.

Június 26-án,

vasárnap fél 4, 6, fél 9.

A Justice for Hungary

diadalmos útja és tragédiája

Az óceánrepülés után Budapesten. — Endresz és Bittay indulása Rómába. — A római szerencsétlenség után. — A hősi halottak földi maradványai haza érkeznek. — Temetés.

Általános közkívánatra

Hyppolit, a lakáj

A szezon legszenzációsabb magyarul beszélő vigjátéka.

Főszereplők:

Csontos Gyula, Kabos Gyula, Góth Sándor,
Erdélyi Mici, Jávor Pál, Gózon Gyula,
Simon Marcsa, Fenyvesi Évi

HIRADÓ.

Meleg idő esetén az esti előadás a kertben tartatik meg.

Ulmól indultak és a Dunán át Konstaninápolyba, onnan pedig Adenbe mennek, hogy ott munkát, elhelyezkedést találjanak. Vezetőjük egy német mérnök, aki a háborút mint tengerésztiiszt szolgálta végig. Hangsúlyozzák, hogy ők nem világ körüli utasok, hanem megélhetés keresnek. Hajójukat a részükre folyósított munkanélküli segélyekből állították össze és szerelték fel. Kedden még Győrött jártak, ahol az utászoknak voltak a vendégei. Ma érkeztek Budapestre, ahonnan a napokban Baja alatt is nemsokára fel fognak tűnni.

Vásároljon az Új Életben

Kiadó ház

Dr Bernhardt féle Haynald utcai 5 szobás lakás összes mellékhelyiségekkel augusztus 1-től kezdődőleg bérbeadó. Érdeklődni lehet dr Fehérváry Dezsőnél.

OTON RÁDIO

Apró hirdetések.

15 szög 80 f., minden további szó 2 f

Egy perfekt m. gazdasszony sok évi gyakorlattal jobb házhoz ajánlkozik.

Bérrautó 6 személyes, társas utazásokra fürdőhelyekre legolcsóbban kapható Vancsik Lőrincznél Baja, Várady érsek u. 15. Telefon 3-14.

Gróf Széchenyi utca 2 sz. alatt 2 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó, ugyanott egy emeletes magtár is kiadó.

Kiadó a belváros központján modern, új uriház 5 szoba, fürdőszoba és minden mellékhelyiség. Szép udvar, villanyerőre berendezett vízvezeték, gumilocsolócsövek, csatornázás. Cim a kiadóhivatalban.

Egy elegánsan berendezett különbejáratu butorozott szoba fürdőszoba használatra kiadó. Cim a kiadóban.

Egy szoba, konyha és mellékhelyiségből álló lakás kiadó. Cim a kiadóban.

Ertesítés!

Szives tudomására hozom a mélyen tisztelt Hölygközönségnek, hogy fiam Becker János

Hölygfodrásztermét átvettem és a jövőben saját nevem alatt vezetem.

Elsőrangú fővárosi munkaerővel dolgozom: ondolálást, gépondolálást, vizondolálást, hajvágást és manikürt hajfestést s szokitást, olcsón és precízen végzek.

Tisztelettel
Becker József
fodrász.

URI LAKÓHÁZ

Szent Antal utca elején (21 sz.) 5 szobás, hallos, fürdőszobás, házi vízvezetékekkel, villanymotorral, minden kényelemmel ellátott adómentes

HÁZ ELADÓ VAGY BÉRBEADÓ

Bővebbet: Pump Károly dr. ügyvéd Baja, Walkó tér 3 sz.

Bérrautó

Megrendelhető vidéki utakra kilométerenként 32 fillér.

LAKYNÁL
Baja. Telefon 375.

Alkalmi szappanvásár a VÁROSI DROGÉRIÁBAN!!

Kirakatban színezett a rak-tározásban kissé ürödött, de minőségileg kifogástalan mosdószappant

1 kilogrammonként P. 2'90-ért árusítjuk!

Igyekezzen biztosítani szükségletét, míg a készlet tart! Viszont eladóknak nem szolgálunk.

Ujdonság!!!!

Ne vásároljon 6 felvételt tartalmazó tekercs filmet! Nálunk 8 felvételes 6 szor 9 méretű film a régi árban pengő 1 50-ért szerezhető be. Fotóciókkek beszerzési forrása. Fotómunkák 8 óra alatt készülnek.

Lábizzadás, tyukszem, bőrkeményedés és mindennemű lábtájás ellen legjobb szer a

„MARATHON”

Fenyő-kámfor lábsó törv. védv. 5 adagra osztott csomag 50 fill. Fenyőfürdőnek kiválóan alkalmas. Gyógyhatása közismert. Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában. Ne fogadjon el mást! Ragaszkodjon a Marathonhoz!

Városi Drogéria, Baja.
Vörösmarthy-utca 1. szám.

H á z

Petőfi Sándor utca 26 szám alatt (volt Ivencz téle)

eladó

Érdeklődni lehet a Bajavidéki Közgazdasági Banknál, Baján.

Ejjei

szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. n. nyitva jun. 20-tól jun. 27-ig

Lovasy Udön dr. Geiringer János
gyógyszertára.

Aspirin tabletták a páratlan fájdalomcsillapítók.

Minden gyógyszertárban kaphatók.

Vásároljon az „UJ ÉLET”-ben.

30 éves gyakorlat!

Fióközlet nincs!

Schafler Antal János
kárpitós, diszitő és paplanos mester

Erzsébet királyné-ut 15. szám.

Készít: Mindenféle kárpitós diszitő és paplanos munkákat. Ujjat, javítást, teldolgozást és átalakítást. Napellenzőket és ablakredőnyöket.

Magas értékű munkák!

Alacsony árak!

Minden háziasszony

érdeke a takarékoság. Ezt akkor éri el, ha az alanti cikkeket

TÁNCZOS ERNŐ
festékküzetében

Baja. Erzsébet királyné u. 5. Telefon: 85.

szerzi be, mert itt mindenből jöminőségű árut olcsó, mélyen leszállított áron szolgálnak ki.

Szappan (mosó és mosdószappanok), Seprők, kefék, porolók, mosószerék (lux, radion, rinso, henco, Padlóbeeresztő és fényesítő persil), Mosópor, Padlóárgító-festék. Kékitő, Padlófestékek: linoleum és Szappangyökér, borostyán. Keményítő, Kályhapaszta és csóllakk. Brunolin, terpentín, kályhaezüst.

Fém tisztítók kimérve is.

Ezüst tisztító.

Légy és rovarirtók.

Closett-fertőtlenítők.

És az összes vegyszerek: sósav, paraffin, stearin, hereso, magnésia stb. Ezekén kívül az összes testékek, lakkok, firnisz, olajfestékek, olajok stb.

EPITKEZNI AKAR?

Tessék a két legfontosabb tétel!

Tetőfedés: **valódi ETERNIT PALA**

Falazás: 1. oszt.

BONYHÁDI TÉGLA

Kedvező részlettízetés mellett azonnal házhoz szállítva.

Eternit cső. Mielőtt épít
Eternit kéménytoldó. kérjen díjmentes árajánlatot.
Eternit burkolólap.

ETERNIT UDVAR

Telefon: 2-90

Baja
Budapesti-ut

GRAND HOTEL

IMPERIAL

NAGYSZÁLLODA

1 perc a Keleti pályaudvartól.



Legmodernebb berendezésű elsőrangú családi szálloda 152 szoba hideg-meleg folyóvízzel, központi fűtéssel, telefonnal, elsőrendű olcsó éttermmel. **Napi pensio P. 10.**

A lap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek.